

АРХЕОЛОГИЧЕСКИЕ
ОТКРЫТИЯ
1979 ГОДА

Раскопки в Гнёздове

Смоленская экспедиция Московского университета при участии Смоленского отделения Общества охраны памятников истории и культуры и Калининградского университета продолжала раскопки в Гнёздове.

Первый отряд раскапывал Правобережные Ольшанские (Заольшанские) курганы, исследование которых начато в 1978 г. Раскопано 44 насыпи высотой 0,2—1,5 м, поперечниками 2,5—12,0 м. Отдельные насыпи сильно оплыли и были едва заметны. В 22 курганах обнаружены трупоположения, в 18 — трупосожжения; в одном кургане сочетались оба обряда, в трех отмечены лишь слабые следы кострища и мелкие черепки. Видимо, это меморативные насыпи. Курганы с различным обрядом погребения располагались в группе попеременно.

Трупосожжения были совершены как на месте сооружения насыпи, так и вне ее. В ряде случаев хорошо сохранились остатки горелых плах. Инвентарь: глиняные сосуды, ножи, оселки, бусы, шипы. В двух курганах найдены гривны с привесками в виде молоточков Тора. Положение урн и сосудов различно: стоят прямо, перевернуты, лежат на боку, стоят под дерном. Могильные ямы обычно имели длину 1,8—2,0 м при ширине 0,9—1,1 м. Их глубина — 0,4—1,0 м. Ориентировка осей по странам света. Сохранность костей плохая: лишь в отдельных случаях сохранились кости черепа или зубы; обычно прослеживался лишь след костяка. По расположению вещей установлено, что костяки лежали

черепами на запад. Ряд ям, видимо, имел накатник. Вещи, особенно бронзовые, сохранились очень плохо. При трупоположениях найдены сосуды (в одной могиле даже три), ножи, ножницы, оселки, бусы, дирхемы, крестовидные подвески, топор.

Вся керамика круговая, на ряде сосудов имеются клейма. Раскопанные погребения предварительно можно датировать серединой — второй половиной X в. Были также раскопаны шесть курганов в Центральной группе.

В кургане 11 в большой яме, имевшей деревянную обкладку стен, обнаружено погребение мужчины с конем. При костяке найдены скрамасакс, ножны, большое копьё, два оселка, кресало, нож, бронзовые пуговицы. Погребение, видимо, относится к типу камерных. В кургане 25 кремирован был, вероятно, мужчина, а трупоположение в яме было женским. При мужском погребении найдены урна с костями, пуговицы, бляшки, при женском — две бронзовые позолоченные черепаховидные фибулы, серебряная зерненная лунница, дирхем-подвеска, византийская серебряная монета, бусы.

Второй отряд продолжал исследование Центрального Гнёздовского городища. На раскопе площадью 56 кв. м, прилегающем к сохранившейся части вала, прослежены остатки наземной постройки X в. с развалом глиняной печи, ряд хозяйственных ям разного времени. Слой пожарища, зафиксированный в раскопе 1978 г., здесь сохранился частично: он уничтожен строительной дея-

тельностью более позднего периода. Продолжены работы по восстановлению стратиграфии этой части Гнёздовского поселения. Отметим, что напластования X в. характеризуются обилием угольных прослоек различной мощности и площади; некоторые из них охватывают значительные участки. В нижних частях культурного слоя преобладает леп-

ная керамика. Из находок наиболее интересны части арабских дирхемов, ромысла складных весов, западнославянское височное кольцо, костяные игральные шашки.

*Д. А. Авдусин, Е. В. Каменецкая,
Т. А. Пушкина*